

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXX

ALMERIA.— Sábado 18 de Mayo de 1.929

Número 22.715

HAY QUE PROSEGUIR

Los almerienses no le damos importancia a muchas cosas que lá tienen en el resto del mundo. Si no hubiera sido por el empeño que formamos nosotros en que se rindiera el tributo de merecida gratitud al eximio hombre público don Carlos Navarro Rodrigo, que merced a él se hizo viable el proyecto de ferrocarril y puso su valía en otras importantes mejoras, como el puerto, la Escuela de Artes y Oficios, el Desagüe de Almagrera, no se llega a realizar el proyecto de que le dedicásemos el modesto monumento que se ha levantado al final del Parque. Más a fuerza de machacar hemos llegado al final de nuestro buen deseo. El monumento está terminado y pronto se va a proceder a su inauguración. Modesto es, como hemos dicho, pero al fin se ha logrado que las generaciones venideras no tachen a la presente de ingratitud.

Y conste que ni nosotros conocimos a Navarro Rodrigo personalmente, ni nos unió nunca un motivo de gratitud particular. Nuestro empeño tuvo como única causa, más que honrar al ilustre bienhechor, que se honrara nuestra tierra con esa muestra de reconocimiento y gratitud. De los pueblos olvidados de esos deberes, se forma un concepto nada favorable. Son algo así como una tierra estéril, donde en sus surcos se hecha la buena semilla que ni germina ni florece. Ese concepto es el que deseamos que se borre, rindiendo pleitesía a los hombres, sean o no almerienses, que se lo merezcan y que nos concedan sus mercedes, su apoyo, no con vana palabrería, sino con hechos reales y positivos. Si la prensa tiene altos designios que cumplir, uno de ellos es el enseñar el camino, señalar el derrotero de esos cumplimientos de deberes ciudadanos, que a la vez que enaltecen a los que se lo merecen, enaltecen a los que los llevan a efecto.

Ya podemos nosotros estar satisfechos de esta labor realizada. Nuestros hijos y los hijos de éstos, así como cuantos extraños nos visiten, al contemplar el monumento no dejarán de percibirse que hubo un hombre que puso su empeño en esas grandes mejoras y unos almerienses que reconocie-

ron su labor. Dejar esfumar, perder en el olvido estos hechos y estas personas, no puede ser nunca de bien nacidos. Además, ello implica una enseñanza: la del estímulo; el que sepan cuantos se interesen en el presente y en el porvenir que sus actos en beneficio de Almería no quedarán sin la recompensa merecida. Por todos estos conceptos enunciados es por lo que no debe carecer de importancia este hecho de la elevación del monumento ni su inauguración.

Es un acto, casi pudiéramos decir insólito en nuestro hogar, el primero que se realiza. Además de lo indicado, tiene otro motivo de avalarlo. El busto está hecho por un almeriense nacido en el pueblo de Ohanes, el escultor Juan Cristóbal, que goza de merecida fama en los anales de España. Ya se acumulan, pues, motivos sobrados para que veamos con regocijo este momento deseado de la inauguración del monumento, al cual debemos dar toda la solemnidad y realce que se merece. Tarda ha sido la ejecución, pero al fin fué logrado el propósito que guió nuestra pluma sin cansarse. Pudiera ésta descansar en estos anhelos, pero ya decimos que es incansable y, por tanto, ella proseguirá en estos ideales de holocausto a otras personalidades que merecen igual tributo de admiración.

Tenemos el propósito de que otro busto, en mármol o en bronce, modesto, pero que revele nuestro agradecimiento, exorne también el Parque. Nos referimos a aquella bendita mujer, doña Francisca Jiménez de Acilú que, apesar de pasar el resto de su vida en Barcelona, donde murió, supo tener en los últimos instantes de su vida el recuerdo de su bendita tierra almeriense, dedicando su fortuna a una barriada de casas para obreros pobres, a costear un manito para la Virgen de la Soledad y, por encima de esto, a crear el Monte de Piedad y Caja de Ahorros. Con esta Institución quiso librar a sus paisanos de los ominosos intereses que representaban las antiguas casas de empeño y señalar el camino del ahorro. La que así dió muestras de verdadero amor a los pobres, a su tierra na-

tal, bien merece que se consagre este recuerdo imperecedero.

Ello es bien fácil y no de gran coste. El mismo benéfico Establecimiento del Monte puede realizar esta idea, dedicando una cantidad de sus ganancias a la ejecución del busto y así facilitar la erección del pedestal, que había de levantarse en honor de un almeriense que bien lo merece, para que por los siglos de los siglos pregone la nobleza de su alma y el amor que sintió por nuestra patria chica.

Prosigamos en estos empeños.

Antonio Cabaleiro

MADERAS PARA BARRILES
Escribir, Arrenal, Vigo

AL PASAR

El amor y el alfabeto

El Gobierno turco ha dispuesto que no pueden contraer matrimonio más que las personas que conozcan el alfabeto latino desde la A a la Z.

Esta es una medida más de Kemal Bajá para obligar a sus paisanos a aprender dicho alfabeto.

Ahora que, como vulgarmente se dice, puede salirle el tiro por

la culata. Cada día los hombres ofrecen más resistencia a someterse al yugo matrimonial, y como no creemos que los turcos sean una excepción, nos parece peligrosa la medida adoptada.

No acabamos de comprender qué relación puede existir entre el abecedario y el casamiento. Un hombre puede ser analfabeto y cumplir sus deberes de esposo al «pié de la letra». Precisamente el amor tiene un lenguaje universal que no requiere filigranas caligráficas y que algunos presumen de saber de «pe a pa», no de la A. a la Z.

Hemos visto romperse muchos noviazgos por incompatibilidad de caracteres, pero será cosa nueva que la ruptura se produzca, no por el carácter de los prometidos, si no por el de la letra.

Nos cuesta trabajo imaginarnos a un hombre ya talludito aprendiendo el abecedario para obtener como premio la mano de su amada.

El que tal haga, al llegar a la Z se dejará caer fatigado en los brazos de su otomana.

LUIS BURBANO

STAFIOL

Depurativo energético, cura granos, forúnculos, etc. FRASCO, 4 pesetas.

Depósito: Doctor Alcobilla. Madrid

Fuera de España

Las fiestas de Juana de Arco

Fiestas en Orleans. Se conmemoraba la liberación de dicha ciudad, hace cinco siglos, el 8 de Mayo de 1429. Fiestas en París, se quería perpetuar con una lápida, la fecha del 8 de Septiembre de 1429 en que Juana de Arco fué herida por una flecha cerca de la puerta Saint-Honoré. En una y otra ciudad desfile de cortejos históricos o manifestaciones patrióticas. Fiestas en parte cívicas, en parte religiosas. El ardimiento del patriotismo en los católicos franceses ha logrado la canonización de la «Pucelle» y que vaya a los altares. El entusiasmo del patriotismo en los nacionalistas ha logrado que la campesina de Domremy se convierta en la heroína nacional, en una especie de símbolo de la Francia heroica.

En un tiempo Juana de Arco fué algo así como un mito de leyenda que poco a poco han ido poniendo en claro los historiadores. Y ahora, en nuestros días, tal pasión se quiere poner en su culto,

por una alta fibra de orgullo nacional, que, andando los años, tal vez se convierta la reverencia en ciega idolatría.

¿Qué revela ese culto a la remotísima heroína? ¿Qué quiere decir esa exacerbación del patriotismo? En su discurso de Orleans el académico Hanotaux se expresaba en estos términos:

«En Orleans, Juana ha cortado el debate sangriento que duraba desde hacía cien años... Tratábase de saber si Francia y la Europa continuarían independientes, si la civilización se conservaría latina y romana o si ella sería marítima y septentrional, si la próxima colonización de los mundos nuevos sería una obra de conjunto libre o particular y subordinada».

Y añade: «Y los frutos de la aparición extraordinaria de Juana de Arco fueron tales, que al cabo de cinco siglos no es solamente esta ciudad la que eleva sus brazos al cielo, y no es tam-

poco Francia solamente, sino que es el universo entero el que toma parte en estas fiestas de gratitud. Juana de Arco hizo ese milagro...

Al historiador, y lo es de valía, lo extravía en esta ocasión el celo del escritor tocado de agresivo nacionalismo. Ciertamente que en Orleans se cortó el paso a la invasión de los ingleses y que gracias a eso Francia como nación, con una unidad política, pudo ser reconstituida.

Pero Europa contenía formidables energías espirituales, para salvarse a sí misma. A pesar de la invasión de los bárbaros, el espíritu de la civilización helénica y el alma de la civilización romana, soterrados durante el periodo de dominación, surgieron con una vitalidad prodigiosa en aquella explosión del Renacimiento, como del embrutecimiento impuesto por el feudalismo medioeval surgieron las grandes nacionalidades en que ya se inician las instituciones de las modernas democracias.

Y conste de añadidura un error. El curso de las civilizaciones siempre ha sido marítimo. A través del Mediterráneo azul la civilización helénica se vino corriendo de playa en playa y de pueblo en pueblo hasta estas costas occidentales. A través del Atlántico proceloso la civilización latina con navegantes portugueses y conquistadores españoles, fué a asentarse también en los nuevos países americanos.

Y no es flagrante injusticia querer reservar solo al espíritu latino la civilización de América? No; allí también hizo maravillas, si no la civilización, por lo menos la raza anglo-sajona.

No engendró ella ese pueblo prodigioso y esa nación todavía en plena juventud que son los Estados Unidos, a quienes algunos profetas auguran para día no lejano, por la riqueza, por el número, por el poder, acaso por la cultura, creando un nuevo molde y un nuevo conterido de civilización, la hegemonía del mundo?

¿Y la civilización del Africa negra...? Por muy santo que sea el sentimiento patriótico, no se puede ni se debe aconsejar a los pueblos que, reavivando los recuerdos históricos, rememorando los agravios del pasado, no viven más que del odio. Hay que olvidar lo que es preciso olvidar. ¿Qué sería de las naciones y de los pueblos si mantuvieran siempre vivos sus recíprocos agravios y tuviesen siempre alerta sus recíprocos rencores?

De un gran sentido de realidad, como si fuese un filósofo enjuiciando la historia, son las discretas pero a la vez profundas palabras que pronunciara Doumergue en aquel acto tan solemne.

«No es admirable—decía—que el recuerdo de este acontecimiento, lejos de avivar un rencor destructible entre dos pueblos que tan violentamente chocaron y combatieron a las puertas de Orleans hace quinientos años, los haya conducido a aproximarse, a unirse estrechamente, a prestarse a mutuo y vigoroso apoyo en prueba reciente, terrible y cruel,

creándose así sentimientos de cordialidad amistad y de confianza cada día más firmes?»

Eso es lo real y lo práctico. Lo demás es fuego de artificio, exageración de un nacionalismo febril que revive, que quiere vivir al menos sentimentalmente, la historia o la leyenda de Juana de Arco, viéndola pastora en su Lorena nativa, intrépida guerrera en las murallas de Orleans y de París, dictando como inspiración divina la consagración del Rey en la Catedral de Reims, expulsando a los ingleses de Normandía, mu-

riendo quemada en la plaza del mercado de Rouen, salvadora de la religión y de la patria francesa.

Tenia razón Anatole France. Juana de Arco no es una arcabucera patriota, ella no es más que una santa «como Colette de Corbie o Catalina de Sena».

ANGEL GUERRA

(Prohibida la reproducción).

ZOTAL

Mata las sanguijuelas.

LA ALCAZABA

No todo ha de ser trabajar.

Cuando con la Primavera todo renace a la vida, quise ayer vivir una hermosa tarde espiritual: subir al célebre Castillo de Almanzor; recordar los esfuerzos inenarrables de Alfonso VII y de sus valientes aliados; contemplar la ciudad bella, la vega mágica, el mar de ensueño, prestando seductor arrullo a mi amada Almería, a esta tierra, para mi sagrada, en que nací, en que viví feliz y en la cual quiero morir y descansar, ya que en mi ya larga vida jamás he descansado.

No me fatigó la pendiente, ni el abandono; me fatigó la indolencia de todos, la mía inclusive. Y de este pecado me arrepentí y prometí enmendarme; y, cumpliendo mi propósito, doy este artículo a la veterana y tan netamente almeriense CRÓNICA.

He llegado al primer recinto; y advierto la necesidad de una enmienda y de un gasto. Quien tiene que hacer aquella y éste, no lo sé; pero llamando la atención, alguien se dará por aludido y hará la enmienda y hará el gasto.

En la muralla Norte del primer recinto hay un camino saetero de largo recorrido, de anchura bastante, provisto de hermosas escalas de piedra; en él hay vistas admirables: la de la Hoya, la de San Cristóbal, la del camino cubierto de ambas fortalezas y un más amplio horizonte a todos los vientos. Pues bien; ese camino tan bello, tan sugestivo, tan encantador, lo han obstruido con alambres de energía eléctrica, y ese camino lo están dejando destruirse; por haber adosado allí un hilo que, a mi juicio, son del servicio de Teléfonos y de la luz, han inutilizado insensatamente una preciosidad de la Alcazaba.

Quien pueda, que varíe los hilos y que repare ese camino.

He pasado por delante de las casuchas donde se alberga el pobre ciego que toca la campana de la Vela. Esas casuchas deben destruirse y hacer en su lugar un pequeño albergue, estilo árabe.

He pasado a la izquierda; en vez de reparar una habitación que allí existe, se ha tapiado; no comprendo, ni el objeto, ni la posibilidad del acierto. Debe restaurarse.

He llegado al arco romano; y he sentido dolor: la pilastra de la

derecha se ha derrumbado en su coronación, porque insensatamente se adosó a ella un cable resistente que tiró de ella. No se ha reparado el daño. En cambio, caso en la clave, está rozando y empujando un grueso cordel de la antena, que el día menos pensado derribará el arco, y la fatalidad, la indolencia y el abandono, habrán consumado un crimen artístico.

¿No hay quien quite ese cordel que ataca y agota una vida preciosa?

He visto la antigua Mezquita; allí no hay más que escombros. Católicos de Almería, ¿no podemos, entre todos, levantar allí un altar cristiano?

Más al Norte, debe atacarse el descubrimiento de la entrada subterránea del camino cubierto que une la Alcazaba con San Cristóbal. ¿Por qué no se descubre?

He visto un proyecto de plazuela sevillana; ¿por qué ha de ser

sevillana y no netamente árabe. En el último recinto he visto un atentado: el hermoso escudo de piedra del castillo, ha sido quitado y sustituido por uno de yeso. ¡Qué cosa más extraordinaria!; no la llamo inexplicable porque recuerdo que cuando yo niño iba a la Papelería de don Mariano Alvarez y en su despacho había un cuadro con un pedazo del Estandarte que los Reyes Católicos trajeron a Almería y se guarda en el Ayuntamiento; y por bajo de esa reliquia, un dístico que decía:

Reformarlo mandó sabio Concejo; ¿me preguntáis por qué? Porque era (viejo).

Todo está en abandono; hasta la puerta de entrada, que no puede ya cerrarse.

¿Por qué no se pide a Guerra la cesión al Municipio del primero y segundo recinto? ¿Por qué no se hacen excavaciones que ensanchen las iniciadas? ¿Por qué no se piden a Fomento e Instrucción pública subvenciones de conservación y reparación?

¿Por qué a esas finalidades no se pide, junto a los créditos, el nombramiento de artistas especializados que lleven un ideal fijo, de obras progresivas, sujetas a un plan que no varíe, según el libre y no siempre acertado arbitrio de quien transitoriamente tenga poderío?

Ayuntamiento, Fomento del Turismo, Jefatura de Obras públicas: al efecto de trazar un inteligente camino de acceso, entusiasmas almerienses, despertad!! Tenéis en las manos una joya excelsa, y con nuestra indolencia la vais a dejar perder.

¡¡Despertad!!

JOAQUIN LOPEZ PEREZ

El príncipe Yousouppoff, folletinista

Estamos ahora en una época de elaboración de literatura novelesca tendrían que emigrar.

Realmente, entre un capítulo de Mata y una de las memorias alucinantes que pudo haber escrito Landrú, no hay opción. Como tampoco hay duda entre este libro del príncipe Yousouppoff y toda la literatura que se ha esparcido en torno a la figura de Rasputín. Ahora bien; conste que si Yousouppoff triunfa en calidad de folletinista, como político, como teorizante, pierde la partida...

—¿Por qué?

El matador de Rasputín; no convence, no puede convencer a sus lectores. Y no puede convencerles porque el «Starets» sale triunfante de las acusaciones vertidas a lo largo del relato, que aparece escrito con fiebre, en tres noches de vela, apasionadamente. Uno piensa que verdaderamente Rasputín era algo más que un campesino ignorante, que dentro de su caftán había un hombre de Estado. No se llega a conquistar la confianza de toda una familia imperial si no hay un espíritu vivo que tutele la empresa. Incluso Rasputín está muy distante de ese tipo de valido que aparece,

con bastante frecuencia, en nuestra historia: él no fué nunca un adulator. A veces, adentrábase por las salas de Tsarekoffe so lo, vestido de manera poco acorde con los ritos palatinos; las botas manchadas de barro, el café tan a medio cerrar, las greñas caídas sobre los ojos ardientes de visionario... El «Starets» era, en efecto, todo un personaje central de Distoiswsky, un tipo que solo la Rusia de su época podía dar. Del libro de Yousouppoff no sale uno odiándole. Uno no acaba de hallar antipático del todo a este monje intrigante, que tiene algo de auténtico Cristo de la estampa.

En cambio, Yousouppoff sale con todos los pronunciamientos desfavorables. Yousouppoff prepara friamente su crimen. Envenena con cianuro de potasio unos pasteles, una botella de vino de Crimea... Cita a Rasputin en los sótanos de la Molka. Y, cuando lo tiene ante sí, sonriéndole, con una reverencia galana, le ofrece la bandeja de las golosinas. El «Starets» come algún pastel, bebe el licor envenenado... Y como quiera que el tiempo pasa sin que el cianuro surta sus efectos, Yousouppoff deja solo a Rasputin y, desorientado, tembloroso, sube; en consulta, a la habitación en que sus cómplices aguardan. Cuando baja, de nuevo, al sótano, su mano diestra oprime un revólver. Le basta tocar el gatillo, para que el idolo caiga a tierra, con un florecer de claveles purpúreos en el pecho... He aquí, en fin, el crimen desnudo, puesto al sol como una lastra que difícilmente puede ocultarse con literatura... Lo sucio, lo feo, es que sea, precisamente, Yousouppoff el autor del tremendo folletín.

JOSÉ LUIS SALADO.

Espectáculos

Películas que se proyectarán esta noche a las 10'30.

Una en dos partes y otra en seis titulada «Cosmopolis o el hombre que vendió su amor» (estreno).

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 17

El cumpleaños del Rey

Con motivo de ser hoy cumpleaños del Rey don Alfonso, la corte vistió de gala.

Los actos palatinos que es costumbre celebrar todos los años con tal motivo, quedaron reducidos a decirse una misa en la capilla real, pues la recepción también fue suprimida.

El Rey, durante la misa, hizo la acostumbrada ofrenda de las monedas.

Se recibieron muchos telegramas de felicitación y en los álbums colocados en Palacio firmaron los ministros y otras personas de todas las clases sociales.

El Soberano, con motivo de su reciente luto por la muerte de su madre la Reina doña María Cristina, pasó el día alejado de todo acto oficial.

Entre los Establecimientos de Beneficencia se repartieron donativos hechos por el Rey.

En favor del turismo.—Una comisión

Ha sido nombrada una comisión compuesta de dos representantes del Patronato del Turismo, uno de las Agencias de Viajes y otro de cada una

de las Compañías ferroviarias del Norte, Mediodía, Andalucés y Oeste, para que en el plazo de quince días estudie la organización de la expedición de billetes desde el extranjero a España, de acuerdo con las Agencias de Viajes, como el otorgamiento de subvenciones para las comisiones de dichas Agencias por este servicio.

Ello es para contribuir a la mayor concurrencia de turistas a nuestro país.

Regreso de Embajadores

Han regresado a Madrid, los Embajadores de Chile, los que se hallan muy mejorados de las heridas que sufrieron en el accidente de automovil que les ocurrió al venir desde Sevilla, hace pocos días.

Dichos Embajadores muestran agradecidísimos de las atenciones que con ellos tuvieron las autoridades cordobesas.

Recurso desestimado

En la «Gaceta» de hoy se publica una Real orden desestimando el recurso que interpuso la empresa de «Heraldo de Madrid» solicitando la devolución de las 50.000 pesetas que le impuso como multa el Gobierno.

Obra de caridad

La viuda de Lezcano ha enviado 15.000 pesetas para el sostenimiento de seis camas en el hospital clínico de la Ciudad Universitaria.

Sustracción.—Un soldado cómplice

Yendo en un tranvia, un ratero sustrajo la cartera a uno de los viajeros.

La hija de éste que le acompañaba, se apercibió de la sustracción, deteniéndole al mismo tiempo el soldado del Regimiento del Rey llamado Roberto Molero, que iba en la plataforma del tranvia.

El soldado se apeó con el ratero, diciendo que iba a conducir a éste a la Comisaría del distrito, pero la hija del robado les siguió, viendo que ambos penetraban en un establecimiento y como iban a repartirse amigablemente el dinero que iba en la cartera.

La hija del que acababa de ser víctima del robo, llamó a una pareja de guardias de Seguridad, la que deuvo al ratero y al soldado.

Se ha comprobado que estos se han laban en combinación para realizar robos.

Imposición de insignias

La Reina doña Victoria, ha recibido hoy a una comisión de Damas enfermeras de la Cruz Roja.

A todas les impuso las insignias correspondientes.

Informe de deliberaciones

El Delegado señor Cobian que ha asistido en nombre de España a la Conferencia del desarme, ha estado hoy a visitar al Secretario general de Asuntos exteriores señor Palacios, a quien informó de las deliberaciones acordadas en Ginebra.

Marinero ahogado

Al entrar el buque español «Almirante Cervera» en el puerto de la Habana, cayó al agua un marinero de la tripulación, ahogándose.

Se llama Cipriano Sebastian.



EL JOVEN

Don Guillermo Quartara Fernández,

falleció, víctima de un accidente de automovil, en Castellar de Santisteban (Jaén), el día 16 de Mayo de 1929, a los 18 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Guillermo Quartara García y doña Josefa Fernández de la Chica; hermanas doña Francisca (ausente), Angela y Carmen; hermano político don Jacinto Sanjuan Ruiz (ausente), abuela paterna, tíos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado.

PARA PATRONOS Y OBREROS

Las sanciones del retiro obrero

I

Ha terminado el plazo de admisión de solicitudes para optar a las pensiones vitalicias que el Patronato provincial de Homenaje a la Vejez habrá de conceder a los ancianos y ancianas mayores de 75 años, uva vez que por dicha entidad se revisen los expedientes de cada aspirante y que el Instituto Nacional de Previsión fije el número y cuantía de las que correspondan a esta capital y pueblos de la provincia. En lo que respecta a las pensiones aludidas, los ancianos y ancianas que no las hayan solicitado, tendrán que esperar a que en el próximo año de 1930 se anuncie una nueva adjudicación de las mismas y los que las obtengan ahora, podrán reproducir su petición entonces y acogerse a los beneficios de la nueva convocatoria.

Pero, si el número de las expresadas pensiones es limitado, y pocos serán los favorecidos, en cambio no sucede igual con las bonificaciones extraordinarias de 400 pesetas a que por una sola vez tiene derecho todo obrero afiliado que cumpla los 65 años de edad.

Y aunque este beneficio, claro es, no ofrezca tantas ventajas para ser codiciado como una pensión que dura mientras el adjudicatario viva, no por eso el obrero debe renunciar al logro de esa bonificación, ya que renuncia tácita es que aquellos que pueden alcanzarla, y repetimos que son todos, absolutamente todos los obreros que al cumplir los 65 años se hallen afiliados, esto es, inscritos como trabajadores en una Caja Colaboradora de Previsión social o en una cualquiera de sus Delegaciones, no pongan los medios para que su afiliación sea un hecho, es decir, que cada uno de ellos haya recabado y conserve en su poder la libreta gratuita que en el acto de solicitar su inscripción se le expide con la libreta un mínimum de cien sellos de diez céntimos de peseta de los que sus patronos hayan cotizado por ellos y que los patronos deben entregarles, uno por cada día de jornal, si se trata de obreros eventuales, o hayan abonado directamente a la Caja de Previsión social en dinero efectivo, si los obreros son fijos y no eventuales.

Ciertos obreros acuden diariamente a las Delegaciones de las Cajas de Previsión Social, reclamando la mencionada bonificación extraordinaria de 400 pesetas y alegando que sus patronos han pagado puntualmente las cuotas del retiro obrero que les atan. Exacto es que ese pago efectuóse y exacto también que en la Delegación se recordó a tales patronos la obligación que les impone la ley de designar a los obreros y obreras, a los cuales deba aplicarse su cotización. Más a veces, el desconocimiento de los preceptos legales y otros abandonos

y desidias hacen que determinados patronos que cuidando esmeradamente del cumplimiento de sus obligaciones en punto al pago de las cotizaciones, las desatendan respecto a la indicación de quienes sean sus obreros, y en ocasiones hasta olvidan de afiliarlos, y en ese supuesto, el obrero no afiliado, aunque por él haya pagado su patrono, no puede obtener la bonificación de que tratamos. Caso es que se repite con frecuencia y amargura y desengaño causa a los interesados, pero dentro de las disposiciones reglamentarias no hay medio de considerar afiliado al obrero que no se ha inscrito en el retiro, y no estando afiliado, no lo hay tampoco de abonarle las 400 pesetas.

Ya manifestamos en anteriores artículos que cuando el patrono, por una causa o motivo cualquiera, no hubiese afiliado a un obrero, éste puede gestionar él mismo su afiliación, sin más que presentarse en la Delegación respectiva de la Caja de Previsión, en la localidad y facilitar los datos que se requieren al efecto y que únicamente son: nombre y apellidos, nombre del padre y de la madre, pueblo y fecha del nacimiento, profesión y domicilio. No tiene que indicar los nombres del patrono, con quien trabaja o ha trabajado, y así no llega a saber el patrono, si el obrero no quiere que lo sepa, si está o no afiliado. Decimos esto, porque hay obreros que creen equivocadamente que el hecho de hallarse afiliados puede constituir obstáculo para que determinados patronos los admitan como trabajadores y los que tal crean, padecen un error y no puede la inscripción perjudicarles en concepto algunos.

La Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental cuenta con Delegaciones en muchas localidades.

Y la mayor parte de estas Delegaciones tienen a su vez Subdelegaciones en los demás pueblos de sus distritos. A estas Delegaciones y Subdelegaciones pueden acudir los obreros para solicitar y obtener su afiliación, retirando cada uno su libreta y hoja para que se adhieran a ella los sellos de las cotizaciones.

PEDRO GOMEZ CHAIX

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Cabo San Vicente», de Cartagena, con carga y pasajeros.

Idem idem «Nemrod», de Málaga, con explosivos.

Pailebot portugués «Navegante», de Viana do Castelo, con madera.

DE SALIDA

Vapor español «Cabo San Vicente», para Melilla, con carga y pasajeros.

Idem idem «Nemrod», para Santa Cruz de Tenerife, con explosivos.

PROYECTO

Los fósforos de cartón en Francia

Parece ser que el monopolio francés de fósforos ha elaborado un proyecto para la fabricación de fósforos de cartón.

Si el cartón pudiese servir para la fabricación de todos los fósforos que en Francia se emplean, el Estado francés podría suprimir la costosa importación de maderas que le obligan a exportar su oro y sus divisas.

Pues bien; hace pocos días, durante una sesión dada por un inventor, y consistente en proyecciones cinematográficas, ante altos funcionarios del Estado, de la dirección de los monopolios, les han sido presentadas máquinas capaces de fabricar automáticamente en una hora, 10 000 cajas de fósforos completamente llenas.

Algunas de esas máquinas producen los fósforos y sus cajas en carretes sin fin, y automáticamente colocan un número determinado de fósforos en las cajas. Las cajas y los fósforos están impresos.

Parece ser que el servicio del monopolio está dispuesto a la adquisición de algunas de esas máquinas, cuya adopción revolucionará la industria de la fabricación de fósforos.

UNA SUSCRIPCIÓN

Para un homenaje

Continuación de la suscripción para el homenaje a los señores funcionarios de Hacienda don Enrique C. Barrera Cortés, don Rafael Guerrero Delgado y don Manuel Fernández Burgos:

Suma anterior, 7.138'10 pesetas.

Don Luis Jiménez Canga Argüelles, 25; don José Monroy, 25; don Francisco de Luxán Zabay, Ingeniero de Minas e Inspector del Trabajo, 25; don Rogelio Ferrer, 10; don Eduardo Morcillo Marín, alcalde de Pechina, 10; don Manuel Morales Felices, Secretario de Pechina, 10; don Manuel Tortosa, de Alhama, 10; don Roberto O'Connor, 10; don José Alférez Maruri, 10; don Ramiro Ramos, 10; don Emilio Seco, 10; señor alcalde de Alhabia, 10; señor Secretario de Alhabia, 10; don Francisco Collado, 5; don Juan Espinar Martín, 5.

LISTA DE ALBOLODUY

Don José Paniagua Gómez, Presidente de U. P., 5; don Francisco Gómez Abad, Secretario, 5; don Miguel García Abad, alcalde, 3; don Vicente de los Rios Blanes, juez municipal, 3; don Emilio Gómez Matarin, propietario, 3; don Juan Velazquez Rodriguez, médico, 3; don Francisco Cadenas León, propietario, 3. Total pesetas, 7.351'10.

Por repetición en la relación del Catastro Rústica de don Emi-

liano Durán Bornáz, que se había insertado en las listas nú meros 2 y 4, 5.

Suma y sigue, 7 346 10.

Claraboya de hierro y cristal

dimensiones 4 á 5 metros en cuadrado. Se vende barata en el CAFE COLON.

Baviera

LA MEJOR

Cerveza

TIPO

Pilsen

SI ESTÁN SUS **PIES**

HINCHADOS
ARDIENTES
CANSADOS
SUDOROSOS
SENSIBLES
COLORIDOS

SI PARECE DE
CALLOS
DUREZA
GRIETAS
AMPOLLAS
SABIONES
CONTUSIONES

NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON

SALBAN

Paquete para un baño: 35 cents.
FARMACIAS Y DROGUERIAS

Número de ocho páginas

Elixir

Estomacal

de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

¿POR QUÉ CAUSA?
HOMBRES QUE ENCIERRA

En la Comisaría de Vigilancia se presentó ayer Antonio López Muñoz, refiriendo lo siguiente:

Dijo que un individuo llamado Enrique que tiene un taller de carpintería en la calle de Berenguel, lo encerró anteayer en el patio de dicho taller, no queriendo abrirle la puerta por más súplicas y gritos que daba. El López Muñoz, en vista de que no podía salir a la calle por la puerta, se vio obligado a tomar las alturas, es decir, a saltar por un terrado de la casa contigua, llegando hasta la calle.

Añadió el citado Antonio López Muñoz, que el tal Enrique el carpintero, había hecho lo mismo con José Abad Marquez (a) Chirigota, al que tuvo dos horas encerrado y además lo maltrató de obra.

Y por último, denunció que hace pocos días le ocurrió lo mismo a un albañil, cuyo nombre desconoce.

¿Qué causas le obligan al citado Enrique para haberse dedicado a encerrar hombres en su taller?

Si es broma puede pasar..., pero hay «gracias» que algunas veces cuestan caras.

ENSEÑANZAS PRACTICAS

Las afecciones de la nariz

Entre los diferentes vicios de conformación de la nariz, hay algunos que el arte no puede corregir, como el volumen excesivo de la nariz, la falta congénita, etcétera.

La desviación de la nariz hacia la derecha o hacia la izquierda, ha sido atribuida a la costumbre de sonarse siempre del mismo lado, siendo, por lo tanto, de gran conveniencia el sonarse por el lado contrario, no siendo práctico, por lo incómodo que resulta, el procedimiento que algunas veces se ha utilizado de poner un vendaje llamado de nariz torcida.

Es alguna vez congénita la desviación de la nariz, pero, en la mayoría de los casos, procede de lesiones traumáticas.

Existen también la estrechez u obliteración de las ventanas nasales producidas por heridas, quemaduras, úlceras cancerosas, sífilis, etc. Desde luego, cuando la estrechez es poco considerable, no suele determinar más que una ligera alteración del timbre de la voz; pero cuando es más pronunciada, la respiración se hace más difícil a consecuencia del obstáculo opuesto al paso del aire, estando, por lo tanto, el olfato más o menos abolido; así es que en las estrecheces ligeras no es necesario tratamiento alguno; pero, en cuanto a las otras, es ne-

cesario corregirlas mediante dilatación.

Lo mismo ocurre con las cicatrices viciosas, cuyas consecuencias son la adherencia del ala de la nariz a la mejilla, o la soldadura del labio superior a las ventanas nasales, y esto puede corregirse con instrumentos cortantes.

Si por causa de una úlcera, gangrena, etc., ha sido destruida la nariz, puede arreglarse algunas veces, según sea, mediante intervención, o, de lo contrario, puede ocultarse la deformidad por medio de una nariz artificial.

Las heridas superficiales de la nariz no tienen en realidad indicación especial, pues las que interesen todo el espesor de las partes blandas de la base van seguidas de una separación más o menos considerable, siendo preciso para curar esto reunir con puntos de sutura o agrafes los bordes de la herida.

Las contusiones de la nariz determinan derrames sanguíneos, equimosis que puede extenderse hasta los párpados, y en algunas ocasiones presentan indicaciones especiales, acompañando a la contusión, en la mayoría de los casos, fractura de los huesos; pero lo más interesante es la formación de abscesos submucosos, los cuales pueden ocasionar síntomas molestos, como son cefalalgia, fiebre, etc., siendo estos abscesos los que destruyen las adherencias de los cartílagos con los huesos nasales y dejan después de la curación una ligera depresión entre ambos huesos nasales.

Los tumores están caracterizados por hipertrofia de la piel, del tejido celular subcutáneo; en estos casos los tejidos aumentan de consistencia y se ponen lardáceos. Estos tumores pueden ser de dos formas: o la hipertrofia invade la nariz o parte de ella; o existen varias elevaciones que adquieren a veces un desarrollo muy considerable pendiendo hacia adelante y dificultando la respiración. Por lo regular, estos tumores se obser-

van en hombres de avanzada edad y es posible que ejerza cierta influencia en su desarrollo el abuso de bebidas alcohólicas.

Las epitasis, o sea las hemorragias de las fosas nasales, proceden a veces de una causa interna y otras son consecuencia de alguna violencia ejecutada sobre la nariz. Para contener de momento la hemorragia, mientras se consulta al médico, se introduce en la nariz un poco de algodón haciendo compresión, con lo que la hemorragia queda combatida de momento.

Es necesario no descuidar las afecciones de la nariz, pues es un órgano que tiene comunicación con otros de gran importancia, y sus afecciones pueden ocasionar ciertas complicaciones.

ADIBERTO GURUMETA

Correos y Telégrafos

Movimiento de estaciones

Han quedado clausuradas provisionalmente las estaciones telegráficas del Estado de Sonseca (Toledo), Cañete (Cuenca), Belalcázar (Córdoba) y Algorta (Bilbao).

—Ha quedado reducida provisionalmente a limitada la estación telegráfica del Estado de Alcaráz (Albacete).

—Han reanudado su servicio de completas las estaciones telegráficas del Estado de Pravia (Oviedo), Pozoblanco (Córdoba) y Montoro (Córdoba).

—Ha sido abierta en principio de temporada oficial la estación telefónica municipal de Baños de Zújar (Granada).

Declaraciones de valores

Hasta nueva orden, el tipo de conversión a francos oro de la declaración de las cartas con valores para el extranjero será de 134'43 pesetas por 100 francos oro, o sea una peseta igual a 0'7438 de franco oro.

T. S. H

Nuestra Emisora

El programa de las obras que radiará esta noche, de ocho a nueve, la Estación Emisora E. A. J. 18, es el siguiente:

- 1.º Nota de sintonía.
- 2.º «L'entrá de la murta», (pasodoble).
- 3.º «Tarantas». — Pena hijo.
- 4.º «Congojas», (tango). — Bianco Bachicha.
- 5.º «La Revoltosa», (duo). — Selica P. Carpio.
- 6.º «Oriental». — Granados.
- 7.º «Nina», (canción). — Caruso.
- 8.º «Jardines de España», pasodoble. — A petición.
- 9.º «Malagueñas». — Pena hijo.
10. «Piedad», (tango). — Bianco Bachicha.
11. «Andaluza». — Granados.
12. «Luna d' estate». — Caruso.

También se darán las noticias de última hora, nota del clima y cambio de la moneda.

Anchoas del Cantábrico

Lata de 5 kilos, 1.º pesetas en el CAFE COLON.

Curas maravillosas

se consiguen empleando las curas vegetales del Abate Hamon: Curación de todas las perturbaciones originadas por la mala circulación de la sangre; de la diabetes, de la albuminaria; del reumatismo; enfermedades del estómago y muchas otras.

DEPOSITARIO PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA

EUGENIO DE BUSTOS

Centro de especialidades y droguería al por mayor Almacén de artículos fotográficos. Calle de Granada, 35 y 37.

Véndese también en todas las farmacias y droguerías.

Se venden

tres casas lindando con la playa. Razón: Bodega del Patio, Real, 44. — ALMERIA.

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35 37 - Almería

SE VENDE

Un automóvil «Almicar» semi-nuevo de dos asientos. Razón: Eduardo Pérez, 3 bajo.

El presente número ha sido visado por la censura

¿QUEREIS LA SALUD?



Cura primavera de la sangre. Reconstituyente, tónico, eficaz, aperitivo e higiénico

De venta en Farmacias y Droguerías Depositario: Juan Martín, Alcalá, 9, Madrid.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias DE AVIACION

Madrid, 17

Elección de Presidente

Ha sido elegido por unanimidad, Presidente de la Academia de Jurisprudencia, el exministro señor Ossorio y Gallardo (don Angel).

Este no ha tenido contrincante alguno.

Entrega de recompensas

El Embajador de Bélgica ha hecho entrega hoy de la Gran Cruz Leopoldo para el señor Primo de Rivera y de Grandes Cruces de la Corona a los ministros señores condes de Gualhorce y de los Andes.

Desfile en Palacio

Durante todo el día no ha cesado el desfile de personalidades en Palacio con motivo del cumpleaños del Rey.

Entre los que han asistido y firmaron en los albums, figuran los exministros señores La cierva, Goicoechea, Cortezo, conde de Esteban Collantes, Cornejo, Yanguas y conde de Lizárraga.

Presidente de honor

Una comisión del Montepío de Actores ha entregado hoy al insigne autor don Jacinto Benavente, el título de presidente de honor sobre una placa de oro y plata.

Los Reyes y ministros a Barcelona

A las nueve de esta noche salieron de Madrid para Barcelona en un tren especial, los Reyes, las infantas doña Cristina y doña Beatriz y el infante don Jaime.

En la estación les fueron hechos los honores correspondientes.

Los ministros, escepto los señores Martínez Anido y Ardanaz, marcharon en el expreso también a Barcelona.

Lea usted

La Crónica Meridional

Madrid, 17.

Para la Habana

Cablegrafian de Guatemala que el avión español «Jesús del Gran Poder», emprendió el vuelo con dirección a la Habana a las 7'45.

Se le hizo a los tripulantes capitanes Jimenez e Iglesias, una entusiasta despedida.

El viaje del "Zeppelin"

Dicen de Lyon que el jefe del dirigible «Conde de Zeppelin», dirigió un mensaje al comandante de la Base Aérea, pidiéndole que le indicaran el sitio en Valence para aterrizar, pues el fuerte viento Norte le impedía continuar la ruta marcada.

A las 4'15 se le vió sobre la Aldea de Crest, llevando una velocidad de 30 kilómetros, creyéndose que dejaran de funcionar los motores.

Hallándose a la altura de 400 metros el viento le arrastraba hacia Saillans, realizándose esfuerzos para comunicar con Eckener.

A las 6'30 de la tarde trataba de aterrizar en Bro, hallándose inclinadísimo y funcionando solo un motor.

Dicen que el aparato estuvo a punto de estrellarse contra una montaña.

DEL HALLAZGO MARCABRO

Madrid, 17.

Inhibición

El Juez del distrito del Hospital, de Madrid, se ha inhibido en favor del Juez de la Concepción, de Barcelona, para que termine la instrucción de la causa por el asesinato en la persona de don Pablo Casado.

Si lo dejan solo...

El detenido José María Ferreras, ha declarado que si le dejasen solo con Ricardo Fer-

nández (a) Ricardito, éste confesaría el crimen.

De inspección

La Policía ha hecho una visita de inspección a la casa de la calle de Oteu, donde mataron a Casado, y además ha realizado pesquisas en varias casas de préstamos y tintorerías.

Se guarda gran reserva sobre estos últimos trabajos.

Un informe

Hasta el martes de la semana próxima, no entregará el doctor Maestre el informe que se le ha pedido relacionado con el asesinato cometido en la persona del señor Casado.

¿"Ricardito" confiesa?

Un nuevo despacho de Barcelona dá cuenta de que se asegura que el detenido «Ricardito» ha hecho interesantes manifestaciones, confesando la participación que tuvo en el crimen.

La reserva es grandísima sobre este extremo.

El Figueras

Cuando se comunicó la inhibición del Juez de Madrid al de Barcelona, al procesado Figueras, exclamó éste: «Gracias a Dios».

De Provincias

Madrid, 17

Por salvar a un niño

Dicen de Alicante, que en el pueblo de Novelda, un carretero se metió bajo las ruedas del carro para salvar a un niño que lo había arrollado el vehículo.

El carretero consiguió salvar a la criatura, pero las ruedas le alcanzaron a él, dejándole aplastado.

Para un consejo de guerra

Comunican de Ciudad Real, que en el edificio de la Diputación provincial serán habilitadas durante el consejo de guerra que comenzará el día 23 por los sucesos militares desa-

rollados en aquella capital, tres tribunas, una para las autoridades, otra para la prensa y otra para el público.

Noticias de Tenerife

Se ha recibido de Santa Cruz de Tenerife la noticia de que a bordo del vapor «Infanta Isabel» llegó el general Millán Astray en unión de su esposa, los que regresan de Buenos Aires.

Continuó el viaje a Cádiz.

Muerto por un accidente

Participan de Barcelona que ha fallecido Eduardo Baños, conserje del Centro Tradicionalista de la barriada de San Martín,

Dicho conserje, que se dedicaba a trabajos pirotécnicos, resultó herido al explotar una cantidad de pólvora cuando estaba esta mezclándola.

Entierro de víctimas

Comunican de Santander, que ha tenido lugar el entierro de las víctimas que resultaron en el hundimiento ocurrido en los Altos Hornos de la Nueva Montaña.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo, presidiendo las autoridades.

En señal de duelo se suspendieron los trabajos en todos los talleres durante 48 horas.

La suscripción abierta para socorro de las familias de las víctimas, alcanza ya una suma crecidísima, habiendo ingresado el Gobernador civil 500 pesetas,

En los centros obreros fué colocada la bandera a media asta en señal de duelo.

Ayuntamiento corporativo

Dicen de Vigo que ha sido nombrado para aquella ciudad un Ayuntamiento corporativo.

La Casa del Pueblo se negó a designar concejales.

El Gobernador civil ha aceptado todas las designaciones hechas, sin poner veto alguno.

Ha sido nombrado Alcalde el teniente coronel de Sanidad Militar don Alfredo Pérez Sion-

que ocupa el cargo de director del Hospital Militar.

Primo de Rivera en Zaragoza

Participa de Zaragoza que a las dos de la madrugada llegó el tren que conducía al señor Primo de Rivera, estando éste en el «break» hasta las nueve.

Fué recibido por las principales autoridades y otras muchas personalidades.

En la iglesia de Santa Eulalia oyó una misa.

En la plaza estaban formados los cadetes y los niños de las escuelas, entregándoles banderines de la Unión Patriótica.

El señor Primo de Rivera pronunció un discurso glosando el lema «Patria, Religión y Monarquía», y elogiando que se designara a la Virgen del Pilar, Patrona de la Juventud de Unión Patriótica. Propuso llevarle un ramo de flores, como así lo hicieron, dirigiéndose al Pilar y depositando el señor Primo de Rivera en el camarín un hermoso ramo.

En el Círculo Mercantil se celebró un banquete. En éste leyó el señor Primo de Rivera tres telegramas que había recibido; uno dándole detalles del acto de imponer al Presidente de la República de Cuba señor Machado, el Collar de Isabel la Católica; otro del Presidente de la República de Santo Domingo contestando al Mensaje que le dirigió el marqués de Estella con motivo de la inauguración de la Exposición de Sevilla, y otro señalando el éxito de la aviación española en el mitin celebrado en Casablanca en donde obtuvo numerosos premios.

Después el señor Primo de Rivera asistió a la colocación de la primera piedra para el puente denominado «Trece de Septiembre» y asistió a una recepción celebrada en la Diputación provincial.

Del Extranjero

Madrid, 17

Brillante recibimiento a la misión española

Un extenso cablegrama recibido de Habana da cuenta de la llegada a aquellas aguas del crucero acorazado español «Almirante Cervera», a cuyo bordo iba el ministro de Marina señor García Reyes y de-

más señores que forman la misión española que asistirán al solemne acto de posesionarse de la Presidencia de la República el señor Machado.

Al desembarcar, en el muelle se congregaron más de cincuenta mil personas.

Cubrían la carrera hasta el Palacio de la Presidencia, cuatro regimientos de Caballería.

Serán obsequiados con banquetes por los Centros Asturiano y Gallego,

En la Embajada española se celebrará una brillante recepción, a la que asistirán los capitanes aviadores señores Jimenez e Iglesias.

La versión exacta sobre el encuentro de los equipos Inglaterra y España

Comunican de París que solo un periódico francés publicó ayer la versión exacta del encuentro celebrado en Madrid entre los equipos de Inglaterra y España.

«L'Excelsior» y «L'Petit Parisien» decían que el encuentro se había celebrado en Barcelona.

«L'Echo des Sports» atribuía el triunfo a los ingleses por cuatro a cero.

Elección de Presidente

Desde Atenas participan que el día 20 del corriente se procederá a la elección de Presidente de aquella República.

PERPEN

NECROLOGIA

Nuestro buen amigo y paisano, el rico propietario don Guillermo Cuartara García, pasa en estos momentos por uno de esos dolores, para los cuales todos los consuelos son pocos.

Su único hijo varón, en el cual cifraba todas sus ilusiones, por sus condiciones de bondad y discreción, por sus virtudes cristianas, falleció anteayer víctima de un accidente de automovil en Castellar de Santisteban, de la provincia de Jaén.

Su bondadosa madre, al tener conocimiento de tan triste noticia, salió para dicho pueblo y aquí quedaron su padre y hermanas, esperando que no fueran las primeras noticias alarmantes que se recibieron confirmadas, pero desgraciadamente estas sobrepasaron a tan tristísimos augurios.

Cuando se trata de un simpático joven, como lo era Guillermo Cuartara Fernández, se adueña, no solo de sus familiares sino de todos los corazones una sincera pena, como nos sucede a nosotros al enviarle a sus padres y hermanas el testimonio de nuestro pesar, y el deseo de una resignación, por muy dolorosa que sea.

LOS ALBAÑILES

JUNTA Y CONFERENCIA

La Sociedad de Albañiles «El Primero de Mayo», celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, a las 11 de la mañana, en su domicilio social, Cuadro 29, para tratar asuntos de gran interés; entre otros, estudiar las bases de trabajo que han de someterse a la aprobación del Comité Paritario y dar una conferencia el propagandista don Antonio Clara Alvira, sobre Sindicatos Libres y Comités Paritarios, recomendándoles a todos los asociados y obreros albañiles en general, sean puntuales en asistir, por ser asunto de suma trascendencia para el gremio.

Almería 17 Mayo 1929.—El Presidente José LOPEZ PLAZA —El Secretario, José RUANO.

VIAJEROS.

Ha marchado a Lanjarón, el propietario del Hotel Continental don Manuel Maldonado Fornieles, acompañado de su distinguida esposa y bella hija.

—Después de breve estancia en Almería marchó a Madrid el comandante de Sanidad militar don Antonio Cordero Soroa.

—En el rápido de esta mañana han salido para Madrid, don Emilio Simón Berrueto, don Manuel Martín García y don Jorge Ronco Canales.

GACETILLAS

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	779'0
Temperatura máxima . . .	26'6
Idem mínima	17'0
Idem media	21'8
Idem máxima al sol . . .	31'6
Humedad relativa media .	69
Evaporación en 24 horas .	4'0
Lluvia en 24 horas	0'0
Viento dominante	E.
Fuerza en metros por segundo	6'5
Nubosidad	despejado
Nota del Observatorio Central:	
Vientos flojos y tiempo inseguro.	

Denuncias

Han sido denunciados en la Comisaría de Vigilancia los siguientes hechos:

Consuelo Padilla Guillén y Francisco Aparicio Hernandez, la sustracción en sus domicilios respectivos, de dos gallinas a la primera y de tres al segundo.

José Arqueros Hernandez, que a su sobrina Antonia Puertas le han sustraído también del terrado de la casa, varios pañuelos y calcetines.

Antonio Hidalgo Gazquez, que el automovil número 668 de estar

matricula, le ha causado desperfectos por valor de 25 pesetas, a la bicicleta que montaba.

Una pareja de Seguridad al conductor del automovil número 813, por ir con gran velocidad por el Paseo del Principe y al llamarle la atención desobedeció a dichos agentes y estuvo el vehiculo a punto de atropellar a uno de ellos.

Y Antonia Cuadrado denunció que su «cariñoso» esposo Eladio Martín Saez, le había causado una contusión en el muslo derecho, teniendo que ser asistida en la casa de socorro.

Una riña

Por promover una riña y gran escándalo, fueron detenidos anoche en la estación del ferrocarril, Antonio Casado Linares y Francisco Góngora Sierra.

Caida de una caballería

En la casa de socorro fué asistido en la madrugada de ayer, Francisco Beltrán Redondo, el que sufrió conmoción cerebral a consecuencia de haberse caído de una caballería que montaba.

Reparto de dividendo

El Consejo de Administración del Banco Español de Crédito ha acordado repartir un dividendo equivalente a 12'50 pesetas por cada acción.

Escandaliza y maltrata

La Guardia municipal ha detenido a Manuel Fernandez Ferrer, por promover escándalo y maltratar de obra a una sobrina suya.

Fallecimientos

Han fallecido: en Málaga, el subinspector médico de Sanidad Militar don Diego Santiañdreu; en Ronda, doña Josefa Crooke Heredia, viuda de Martos, y en Murcia, doña Maria Gómez y Pérez de Toledo, esposa de don Antonio Martínez L. Villa.

Mordido por un perro

Las mordeduras por perros y el robo de aves, son dos hechos que están al orden del día, pues se suceden con frecuencia en nuestra capital.

Hoy le ha tocado sufrir una mordedura por un can, a Rosa Ruiz Rueda, la que fué curada en la casa de socorro.

De inspección

Se encuentra es nuestra capital girando una visita de inspección a la sección del Cuerpo de Seguridad, el capitán don León Alvarez Lozano, jefe de la de Granada.

Exentas de impuestos

Por Real decreto han sido declaradas exentas de los impuestos de derechos reales y de timbre, las conversiones de valores emitidos por Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Comida íntima

Esta tarde, a las dos, será obsequiado con un almuerzo íntimo, por los señores que constituyen «La Peña», el capitán de infantería y ex delegado gubernativo, nuestro amigo don Isidoro Vertiz Iturriaga.

El obsequio tendrá lugar en el estorante «El Montañés».

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándole la

Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferecia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mis etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.



Lo mejor que todos de bien leer
EXITO ENORME

Meses de suscripciones a «¡Perdida en la Vida!», «La Golfilla de la Calle», «La Mártir del Trabajo» y «Por el Amor de un Hombre». Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

Editorial Castro

Palacio de la Novela Popular:

NECESITAMOS CORRESPONSALES Descuentos fantásticos

Diríjanse: Apartado de Correos 5.022.-Madrid. (5)

Balneario Vichy Catalán

Caldas de Malavella (contiguo estación ferrocarril)

TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 DE OCTUBRE

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo, Hígado, Artritis en sus múltiples manifestaciones, Diabetes, Glucosuria, Consolidación de fracturas.

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y cafés espaciosos, salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tennis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Bava y estribaciones del Montseny. Autos de Alquiler. Teléfono.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.—BARCELONA.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Junio el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes espaciales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 22 de Mayo, el nuevo y rápido vapor

Marqués de Comillas

con escala en Cádiz y Canarias

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 30 de Mayo, el magnífico vapor

J. S. Elcano

con escalas en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, bajos. 2.

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afecciones del estómago con dolor, acedias o vómitos y náuseas de pues de sus comidas.

debilidad, inapetencias estomacales, acedias, burras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán, 20

Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe,



La "Medicina de los padres de familia" ¿Cual es?

EL JARABE GIROLAMO DAGLIANO

En líquido, polvos y cachets

Depurativo y purgante de efectos rápidos y seguros.

Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc.

Exija siempre la marca «Girolamo».

De venta en todas partes.

Agentes en España:

J. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49 - Barcelona



Vapores Correos Franceses

De la Societe Generale de Transports Marítimo a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos

Alsina, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio

FLORIDA VALDIVIA ALSINA

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería 22 de Junio, de 1928 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id. Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo al lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella Para más informes: sus consignatarios H. JO DE RICARDO JIMÉNEZ, (S en C.) B. Príncipe, 75.—ALMERIA y Corfina del Muelle. 21 y 23 Málaga.